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Ők
hogy újra folyjon a vér, tom­
boljon a harc és testvér test­
vérért, ember embert öljön, 
ok akarták, ők utasították 
vissza a békét kínaié, mond­
hatnék azt is, békét kérő 
kezet.

Ok akarták és íme betel­
jesül t, a nyugati harctéren 
tombol a harc, áll a küzde-

lenek a fapipát kivenni a 
szájukból, hogy szó nélkül 
hősi halált haljanak, Az an­
gol kormány a háború so-

mko.jelenik

miiidvmiftp délután vasár- én 
ünnepnap kivételével. 

Szerkesztőség én kiadóhivatal: 
Szabadka, IV., HAkóezi-út 20. 
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mik nincs szavuk a meg­
egyezés, a megalkuvás lehe­
tőségére.

Ezért harcoltak eddig és
rán folyton azt ígérte, hogy ezért harcolnak tovább

győzelem biztos. Most az 
tán kiderül, hogy nemcsak 
nem bizros a győzelem, de 
direkt nincs is rá kilátás. 
Az erőszak győzelmére be­
rendezett angol politikusok-
••••••*•*•••••••••••*••e•e

lem, dörög

és
ezert folyik a vér nyugaton 
újra, míg csak a szivére nem 
H;het gázolni az emberiség 
legnagyobb zsarnokának, a 
vérontónak, a kegyetlennek, 
Angliának !
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•g az agyú, de

kérdjük, miért, mi célból? 
Nem lehetett volna elkerülni, 
megakadályozni „ ezt a ví:r
om ást ? Nem. Ők akarták! ’ 
Az angolok arra voltak be­
rendezkedve, hogy őket ku­
darc soha, semmikor sem ér- í 
je. Brutálisak voltak, kegyet- i 
lenek, okosak és minden cse- i 
lekedetük megindokolásra ta- ! 
láltak erkölcsi alapot. Es 
mikor ők erre évszázadokon : 
át szépen berendezkedtek, 
spanyolokat, portugálokat, I 
dánokat, franciákat kirabol- I 
tak, tönkrevertek, négereket, 
búrokat legázoltak, akkor 
egyszer jön a német és azt | 
mondja, hogy ő is élni akar 
a világon, hajókat járatni a 
tengeren, rézgyűrűket eladni 
a négereknek ! no hát ez 
rettentő igazságtalanság és 
ezt meg kell akadályozni.

Hogyan ? Hát úgy, hogy 
az ügyes ellenfeleket, a né­
meteket szintén le kell gá­
zolni. Hogy egészen biztosan 
sikerüljön, hát ehhez segítő­
társakat kell szerezni. A lel­
kes lobbanékony francia csak 
'így beugrott, mint a világ­
hódító terveibe belekótyago- 
sodott orosz, meg a mohó 
és szenvedésektől idegen ro- 
mán és Nagyszerűidről áb­
rándozó szerb. No most 
rendben van, xvélte a hosz- 
szíj ujju kereskedő, itt az ide- 
Je> fogjátok meg, verjétek le, 
ó vagytok a vérontók, de a : 
ny rtes, az erkölcsös, a hó­
fehér jelszavakkal harcoló én 
leszek.

Nem igy történt. Kissé i 
odakukkantottak a hófehér i 
jelszavak mögé és most való- ,
, an Anglia érdekei forognak I 
oekún. Angol ifjak kényte-
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hgy győzelem a Ssmnielsl délre.
Eddig »0,000 fogoly 1300 agyú. Német siker Palesztinában.

Német jeleni s. Nyugati harctér
Tegnap a Sommetói délre és Morénil mindkét olda­

lán támadtunk s kivetettük az eile sséget erős állásai­
ké Angol és francia tartalékok nyomultak csapataink 
eilen, de rohamuk tiiziiiikbem összeomlott. Kemény küz­
delem után elfoglaltuk a Somme és a Luce patak között 
Uameit, valamint a Viilcrs-iireioiieiixtól északkeletre és 
délkeletre elterülő erdőrészleteket, az Avre nyugati 
partján pedig Castelt és Mailíyt. Az ellenség az * egész 
arcvonalon kétségbeesett; ellentállást fejteit ki, aminek 
következtében véres veszteségei szokatlanul súlyosak. 
Néhány ezer foglyot ejtettünk.

A megtörtént összeszámlálás szerint a Hutier tábor­
nok hadserege által március 21-től 28-áig ejtett foglyok 
száma 41,280, a zsákmányolt ágyuk száma pedig 720. 
Ezzel az eddigi összes zsákmány több mint 00,000 fo- 

I golyra és több mint 1300 ágyúra növekedett.
Megtorlásul azért, hogy a franciák laoni szállásain­

kat néhány nap óta állandóan lőtték, Rcimset tiiz alá 
vettük.

Verdim előtt az egész napon át fokozott tűzharc 
éjszaka is élénk maradt.

Kelet: Ukrániában a Poltava-Konstantinograd vona­
lon ellenséges bandáktól puskákkal és lőszerrel meg­
rak .ott 28 francia vasúti kocsit és több mint egy millió 1 
tüzérségi lövedéket vettünk cl.

1 Dnjcpr völgyében előrenyomuló csapataink harc j 
után,elfoglalták Jekatcrinoszlavot.

Ázsiai harctér: Német csapatok török haderőkkel 
egyetemben angol gyalogsági és lovas-dandárokat, amelyek ; 
a Jordánon átkelve, Es-Salton át és Amman irányában 1 
nyomultak előre, több napos harcban a Jordán felé ve- 
teítek vissza.

Lndendorf, első főszállásmester. i
I

arynk mai jelenEése=
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Veneziában a Fontana Seccátol délre visszautasitot- I 
luk az olaszok egy éjjeli előretörését.

Albániában is a Devoii mentén megliiusitottuk az 
ellenségnek biztosító-vonalaink ellen intézett vállal­
kozását. A vezérkar főnöke.

Amiens éléstáré számítanak a franciák.
B é c 8, április ti. A Züricher Post párisi híradása sze­

rint arról számol be, hogy francia körökben attól tartanak

í hogy két német hadcsoport 
; koncentrikus támadása kö- 
I vetkeztében Amiens elesik.

Páris német bevonu­

lásra gondol,
j Bérli n, április 6. Zü- 
j richből táviratozzék : Az Ost- 
j Schweiz című lap egy lau- 
j sanneni levelet közöl, mely- 
I bői kitűnik, hogy a párisi 

nép a német oü'enzivát nem 
! nézi olyan heroikus nyuga­

lommal, mint azt a f.iaucia 
sajtó feltüntetni szeretné. A 
levél szerint Páriát oly pánik 
fogta el, a mely a két első 

! háborús hónap legrosszabbb 
napjaira emlékestet.

A minden reggel 7 órakor 
újra kezdődő bombázás örö­
kös rémületben tartja a pá­
risi akut, a főváros utcái nap­
közben teljesen kihaltak és 
az üzletek, vendéglők és ká­
véházak majdnem mind zár­
va maradnak.

A nyagtalanságot csak nö­
veli a cenzúra szigorúsága, a 
mely minden harctéri hirt el­
nyom. A polgárság igy csak 

i sejti, hogy a közeli fronton 
; valami borzasztó dolog tör- 
j ténik s a tömegfantázia meg 
í sokszorozza a rémületet Észak 
I felől egyre érkeznek a me- 
: nekülők, Amienst már kiüri- 
! tették s a párisink borzadva 
i gondolnak egy uj német be 

vonulásra.

Csak a német csapatok 
fele harcol.

B é c s, április ti. Hágai 
távirat szerint Londonból je­
lentik: Egy nagyállásu angol 
tiszt nevetségesnek tartja azt 
a föltevést, hogy a hadmű­
veletek most fennakadnak, 
amiért a német csapatokat 
átmenetileg feltartéztatták. 
Szem előtt kell tartani azt, 
hogy a németek az offenzi- 
vában csapataiknak csak fe­
lét vetették harcba s minden 
valószínűség a mellett szól, 
hogy ugyanekkora erővel 
újabb támadást fognak meg­
ismételni.
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rekvirálások. 1 Változtassák meg a hltatiloi órákat.
Hírlapírói kötelességünk, hogy 

tájékoztassuk a nagyközönséget 
arról a kormányintézkedésről, a 
moly kényszerűségből országszerte 
bekövetkezik, de amely egyáltalán 
nem akar zaklatása lenni a lakos­
ságnak, mégis nem éppen kelle­
mes, de elkerülhetetlen feladata 
lesz a hatóságoknak, egy minden­
ről fontosabb cél: a hadsereg és 
az itthonnlevő polgári társadalom 
közellátásának, élelmezésének biz­
tosítása érdekében. ,

Arról vari szó, hogy az eddigi 
hatósági intézkedéseket most egy 
uj rek virálás fogja követni na­
gyobb eréliyel és szigorúbb eszkö­
zökkel, mint az eddigieket. A ha­
tóságok mindenesetre csak örven- j 
dériének, ha a lakosság megél’!és- t 
sei és önként való belátással eny- ; 
bitené az elkerülhetetlen intézke- : 
dés szigorúságát. . !

Hazafiul bizalommal merjük is . 
remélni, hogy ez a kívánatos meg- j 
értés a nép legszélesebb _ rétegei- ; 
ben meg fogja köunyiteni a vég- , 
rehajtó hatalom nehéz felada- ; 
tait. . J

Az uj rekvirálás nem akarja : 
megfosztani a közönséget « meg- | 
éihetéstő! csak egyeseknek eddig ! 
önként fel nem ajánlott nélkülöz- : 
hető készleteit foglalja le a közcél ' 
jaira. Elengedhetetlen szükség 
van erre azért, mert tudott dolog, \ 
a háború 4 éves tapasztalataiból 
hogy az uj termésig mindig a ta- 1 
vaszi és nyáreleji hónapok voltak ; 
a legkritikusabbak a közellátás és , 
közólelruczés tekintetében. Az idén 
is úgy vagyunk. Az elrejtett és 
feltáratlan készleteket tehát múl- j 
hatatlanul számba kell venni és 
egyenletesen, igazságosan szétosz­
tani a küzdő hadsereg és a lakos­
ság közt. Ez mindenkinek egyéni 
és csalááfentartási érdeke és ér­
deke mindazoknak, a hozzátarto­
zóknak, a kik még ma is a harc­
tereken vannak.

Mert ne felejtsük — s ezt értse 
még mindenki a legutolsó faluban 
is — hogy noha már két ellensé­
günket a békére kényszoritettük, 
a harctereken pedig soha, mint 
ma fényesebben nem állottunk: 
mindazonnáltal még mindig kö­
telességünk a szívós kitartá«, ne­
hogy az ellenséges területeken ki­
vívott eredményeket s az e ek 
nyomán közelgő általános béke 
áldásait itthon való ellanyhulással 
és közömbösséggel, vagy bűnös 
önzéssel éppen az utolsó erőfe­
szítés napjain, — kockára ves­
sük . . .

Tegye meg tehát mindenki ha­
zafiul kötelességét s könnyítse meg 
a hatóságok nehéz feladatainak 
teljesítését.

Péntek szombat vasárnap 
Az évad kimagasló eseménye 1 1

Jókai IWdrlSS:
filmen Gazdag szegények.

Ehtkép 4 felvonásban a FEKETE 
G Y É M ÁN TOK szereplőivel a

Lifka moziban
Kedete d. u. 5 és este 8 órakor.

Egyes vidéki tisztviselők, akik 
a háború kitörése óta vannak hi­
vataluk ban, a munkával való túl­
terhelés következtében teljesen ki­
merüllek s nemcsak anyagilag ju­
tottak a legkátsógbeejtőbb hely­
zetbe, hanem nagyrészük raa-hol 
nap teljesen munkaképtelenné is 
válik.

Nem is csoda ez olyan embe­
reknél, a kik közel négy éve vé­
geznek emberfeletti munkát, a 
nélkül, hogy még csak gondolhat­
nának is a szabadságra. Ez töleg 
» vidéki tisztviselőkre vonat­
kozik- . ,

A vidéken ugyanis a bevonult 
tisztviselők helyeit egyáltalán nem 
alkalmaznak helyettest s ezzel 
szemben az itthon levő tisztvise­
lőknek nap-nap után tízszeres 
munkát keli. végeznie.

A háború kényszeriíetto a vidéki 
tisztviselőket arra is, hogy legalább 
a főzelékfélét maguk termeljék 
g ;gy saját erejükből segítsenek 
valamelyest magukon. Erre a célra

veteményes kertet bérelnek, de itt 
megint az az akadály, hogy nem 
képesek a földet megmunkálni. 
A napszámos embert a tisztviselői 
fizetésből kifizetni lehetetlen a 
tisztviselőnek pedig nincs annyi 
ideje, hogy maga lásson dolga
után. „ , . .

A bajon egyszerűen lehetne se­
gíteni. Nem kellene hozzá anyagi 
áldozat, csak egy közönséges 
rendelet, a mellyel elrendelnek 
még a nyári időszámítás megkez­
dése előtt, hogy a hivatalos órák 
egyfolytában reggeli 7-tői déli ^ 1 
óráig tartassanak meg minden hi­
vatalban. .

Ilyen beosztással a tisztviselő 
maga termelhetne egyetmást a 
fóldeoskójón s igy anyagilag meg­
izmosodnék, másrészt a szabad 
levegőn való foglalkozás is fölőrna 
egy kis szabadsággal, a melyre 
melyre oly nagy szüksége van a 
szellemileg meggyötört, kimerült 
tisztviselőt 5 rsadalo m nak.
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Äkasztalt ember a parkban,
Tegnap este 9 óra körül a Te­

leki-téri parkban egy akasztott 
emberre bükk a n t a le.

Az élettelen test egy fiatal fán 
lógott és a megrémült fölfedező!.«: 
többek figyelmét fölhívták az 
esetre.

Az igy összegyűlt tömegben föl­
ismerték a hullát egy öreg kocsi­
mosó személyében, sőt akadt olyan 
is, aki azt állította, hogy _ 8 óra 
körül az öreg még a közeli korcs­

mában iddogált. A nevére azonban 
senki som emlékezett.

Az előhívott rendőr bejelentette 
az esetet az ügyeletes rendőrka­
pitány na iX, aki intézkedett, hogy a 
hullát a mentők az u. n. Zentai- 
temető hullaházába szállítsak.

Itt később megállapították, hogy 
uá illető Tóih Mihály 60 éves 
kocsimosó, kinek a városban senki 
hozzátartozója nincs. Hogy mi 
vitte rá az öreget tettének első- 
vet sőre — homály fedi.

Hadiepip! Hivatal uj akciója
A Hadsegélyező Hivatal a haza­

térő foglyok gyámolitására ósaze- 
retetadományokkai való ellátására 
a Vörös-Kereszt által kezdet akci­
óval párhuzamosan mélyreható tár­
sadalmi mozgalmat indít.

A foglyok, -- mint ismeretes — 
bizonyos ideig zárlat alatt, kényte­
lenek maradni, az tehát a ct., 
hogy a hazatértek az otthonukba 
indulás nehéz várakozási igeje 
alatt is érezzék, bogv már az or- j 
szag határán figyelemmel es gyön­
gédséggel üdvözli őket egy hálás 
ország szeretnie.

A Hsdsegélyző Hivatal a Ka­
tona-Oif honok szervezetét álltja e 
cél szolgálatába hogy azonban a 
gyüjtőállomások otthonait kellően 
szerelhessük fe: s e mellett a 
tényleges segítés és támogtuás 
munkája is kezdetét vehesse. a 
társadalom sürgőé támogatására 
van szükség.

A Hadsegéhjző Hivatal ezért újból 
pénzt és szeretetadományokat kér a 
társadalomtól. Ruházati cis keket, 
kefét, fésűt, dohányt, gyufát, hang­
szer!, játékszert, könyveket stb, 
hogy az otthonokat felszerelhesse, 
és pénzt, hogy a szükségben szen­
vedőket pénzzel is segíthesse. Az 
akoió eredményeit a Yrös-Kei észt 
hasonló mozgalma iránt tájéko­
zódva oda juttatjuk, a hol azokra 
legnagyobb a szükség.

Tekintve, hogy » hazatérők 
nagy száma jogi és társadalmi tá­
mogatásra is rá lesz utalva, a 
Hadsegélyező Hivatal tájékoztató

és útbaigazító irodát is szerve­
zett.

Az erre vonatkozó bővebb ada­
tokat a hazatérők jelentkezésükre 
— parancsnokságuk utján kapják 
meg.

Pénzadományok a Hadsegélyező 
Hivatal főpénztára (Budapest Kép­
viselő ház, magasföldszint) címére 
küldendők de irányíthatók ezek a 
m. kir. Postatakarékpénztárhoz is, 
mely esetben az utalványszelvény­
re rá kell inni: Huzaté,ő hadifog­
lyok részére, a Hadsegélyező Hi­
vatal 6458 számú csekkszámlája 
javara.

Szeretetadoraányok a Hadsegé­
lyező Hivatni átvételi különítmé­
nye címére, Budapest, IV., Váci­
utca 38. szám alá küldendők.

— Az állami tisztviselők újabb 
rendkívüli segélye Az állami tiszt­
viselők tavaly 500. a napidijasok 
300 korona segélyt kaptak. Mint 
érti sülünk n kármány az idén is 
folyósítani fog egy összegben há­
borús segélyt a tisztviselőknek. 
Az erre vonatkozó számfejtési 
munkálatok a pénzügyminiszteri 
um bar. már befejezéshez közeled­
nek. Hir szerint a segélyt, amely­
nek nagysága nincs még meg­
állapítva, de mindenesetre maga­
sabb lesz a tavalyinál legkésőbb 
június elselyéig megfogják kapni 
a tisztviselők.

KávéMzaktmn kérje a 
„Délvidékiét.

Cigarettázó
asszonyok.

A világháború sok viszontagsá­
gában, szomorú gyötrelmeiben el­
veszett a jelszó, mely szolidság­
ról, takarékosságról, szerénység­
ről beszél, az első csaták idején, 
amikor még a háború okozta döb­
benet nem múlott el a szivekből, 
hallottunk terveket, melyek a fény­
űzést csökkenteni akarták, voltak 
nőbizottságok, melyek agitációt 
kezdtek célszerű és olcsó, takaré­
kos háborús ruházkodásra.

Ám alig hajlott az első háborús 
ősz a télbe, feledve volt minden 
szép jelszó s helyette — szomo­
rúan kell bevatlanunk — a fővá­
ros és a nagy vidéki einpóriumok 
asszonyai, sőt még a falusiak is, 
a ruházkodásnak s általán minden 
testi fényűzésnek olyan dús for­
télyéit találták ki, melyek nem 
hogy a szomorú években nem 
illeszkedhetnek, de a béke idejé­
ben is azt kellett volna rájuk 
mondanunk, hogy szinte erőszakos 
pazarlás számba vehetők.

A bőr eltűnt a piacról s éppen 
ekkor igyekezett minden asszony 
minél hosszabb szárú cipőt, csi­
nál tat ni ; n szőrmének az ára na­
gyobb, mint az aranyé, tehát mi­
nél szélesebb, minél nemesebb, 
minél drágább szőrmét illesztenek 
nemcsak gallérra, de a kabát al­
jára is. Szövet nincs? Tehát a 
harangaljakat még bővebbre sza­
badják, s általán — van hozzá 
bátorságunk kimondani — nagyon 
sok asszony úgy ruházkodik, 
mintha titkos ellenségünk volna 
s mintha ellene esküdött volna 
férje vagyoni viszonyainak.

Valami különös, mániákus fel­
törekvése következett a fényűzés­
nek. Ide tartozik a nők cigaretta- 
zása, amely a háború alatt elter­
jedi, mint ‘ valami csúnya nagy 
epidémia Ma már a társaságban 
nem is „sikk“, nem is „bércig“ 
egyenesen természetes, hogy a 
hölgyek cigarettáznak. Azért ci­
garettázik minden hölgy, mert az 
egyik kitalálta, hogy ez soványit, 
soványodni pedig divat; vagy 
azért, mert a másik is cigarettá­
zik — s főleg, mert cigarettát 
kapni most nem lehet, tehát ezzel 
is bizonyítja, hogy őneki futja a 
titkos kezek, összeharáesolók által 
árusított cigarettára.

, Cigarettáznak, füstölnek a 
kávéházban Minden negyedórában 
elfüstölnek drága német cigarettát, 
darabonként ötven-hatvan filter 
árut füstölnek cigarettáznak, mert 
a trafikokban a szegényebbek, az 
ügyetlenebbek, a rokkant katonák 
nem kapnak, kénytelenek hatal­
mas sorokban tülekedni, cigaret­
táznánk hölgyeink, mert a ciga­
rettái olyan keresett cikk ma, mint 
B bőr u szövet vagy a szőrme.

Valódi amerikai

[ogais és fog­
sor ok.

Schaffer Bézo
Szabadka. Rossuth-u.,

Külön Ivgessegelí
fogászati munkákban* 
aranyból ós platinából, 
valamint arany - ós pla­
tin afogak, koronák 6" 
hidak, úgyszintén szál* 
padlás nélküli fogak. 
Voglnvz&B teljesen ér­
zéstelenítve ós fogte- 
mósok (plombáláBok.)

vizsgázott fogtechnika«.

Prokes-hiz. Telelop 56-

Mr"
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Pénzeső
hullott az Országos Izraelita Ösz- 
töndijegyesület jóvoltából a főis­
kolai hallgatókra. Nein valameny- 
nyire, hanem — amint az egye­
sület címéből is megállapítható — 
a zsidókra. Távol áll tőlünk, hogy 
e miatt gáncseskodjunk Nagyon 
helyesen teszik, hogy a maguk 
fiait és leányait támogatják, még 
pedig nem is olyan kis összeggel:
85 korona híján 30,000 koronával. 
Csak úgy eszünkbe jut ezzel kap­
csolatosan valami. Ha valakinek a 
más vallásnak közül olyan gon­
dolata támad, hogy alapítványt 
tesz és a kamatok élvezését, a 
maga felekezetének körére kerlá 
tozza, arról nem mulasztják el a 
szokásos megemlékezést,"hogy még 
a jótékonyságával is sötét reakciós 
célokat szolgál.

Nem is nagyon fordulnak elő 
ilyen korlátozások és a többi ösz­
töndíjak legnagyobb része olyan, 
amelyre mindenki egyformán pá­
lyázhatok. Hogy az alapítványt te­
vőknél olyan felfogás érvényesült-e, 
amely nőm engedte a tanulás 
tényét más körülménnyel elhatá- 
roltatni vagy a zsidó részről kellő 
céltudatossággal alkalmazott riaszt- 
gatási módszer tette e őket ilyen 
szabadelvűvé, azt persze megálla­
pítani nem lehet; de alig csaló­
dunk, ha úgy képzeljük, hogy az 
utóbbinak jelentőn szerep jutott 
ebben.

Most már nézzük, mit jelent ez 
a gyakorlati megoldásnál ? A zsi­
dók receptje, amit magukkal «zöm­
ben a világért sem alkalmaznának, 
nagyszerűen beválik. Az ő ösztön­
díjukra csakis közülök pályázhat­
nak, amellett pedig a többiekért 
való versenyben is rősztvehetneb. 
Itt pedig nem elégszenek meg 
azzal, hogy a kéréseiket előter- ; 
jesztik, hanem nagy buzgalommal | 
utána is járnak. Senki a világon i 
olyan jó ajánlatokat nőm tud ősz- ; 
szeszerezni, mint ők. Hogy van 
ez ? — kérdezhetné valaki. Megint 
csak az ügyes fogás, amellyel na­
gyon hangoztatják, hogy ők zsi­
dók és ezért aggódnak, akadnak-e 
pártfogóik. Eire természetesen a 
may környékezett nagyút', hogy az 
antiszemitizmus vádja ellen véde­
kezzék, beugrik és akárhány ér­
demes keresztényi;6' forduljon is 
hozzá, a zsidói veszi pártfogásába, 
Hátra van még a kérdésben döntő 
hatóság, amelynél ugyanezt a 
módszert alkalmazzák és a végén 
nevetve gyűrik egyik zsebükbe 
az izraelita öszlöndijegyesület, a 
másikba pedig az általános alapít­
ványok pénzét. Nem lenne ookos 
dolog efölött kicsit gondolkozni?

— A kisgazdák szervezkedése.
A Gazdaszövetség a kisgazdák és 
földmivelők tömörítése céljából 
szervező gyűléseket tart az ország 
különböző vidékein. Kunszentmár- 
tonban husvét napján a tiszai alsó­
járás gazdái közül ötszázan tar­
tottak népgyülést és ezan kiman 
dották, hogy csatlakoznak a „Gaz­
daszövetség“ által megindított or 
szágos szervezkedéshez A válasz 
tásoknál a kisgazdák és földmű­
velők a gaedaszövotségi programot 
alapján tömörülnek. Az adójavas- 
ialoknál a Gazdaszövetségnek a 
kisgazdák érdekében benyújtott; 
módosításai mellett foglalnak állást. 
Követelik az iparcikkek maximá­
lását és rekvirálását és szétosztá­
sát. Ha ez meg nem történik, nem 
engedik a mezőgazdasági termé­
nyek rekvirálását sem.

MÄPI HÍREK.
— Elmarad a Stefánia szövet­

ség előkészítő értekezlete. Dr. 
Barta Antal tiszti főorvos már 
többszáz meghívót küldött szét a 
Stefánia szövetség vasárnapi elő­
készítő értekezletére. A főispán 
budapesti útja miatt nem lehetne 
jelen az értekezleten és igy nem 
is tartják meg vasárnap. Miután 
azonban az anya- és csecsemóvé- 
delem fontos vigye már nem tűr­
het halasztást, az előkészítő érte­
kezlet jövő vasárnap, 14 én, dél­
előtt 11 órakor tóg megtartatni.

— A király képviselője egy ma­
gyarországi szobor leleplezésén. 
Karánsebesről jelentik, hogy a 
város közönsége szobrot emelt né­
hai Erzsébet királyasszonynak és 
a szobor leleplezésére meghívta 
IV" Károly királyt is. A király a 
szoborieleplezé-’i ünnepségen, a 
melyet május 6 ra tűztek ki, Al­
brecht királyi herceggel, Frigyes 
kiv. herceg fiával fogja magát kép­
viseltetni,

— Felülvizsgálják a vasutaso­
kat A jövő héten repülő bizottság 
felülvizsgálja a szabadkai üzletve• 
set őség területén felmentett vasu­
tasokat. Azokat, akiket nőkkel 
helyettesíteni lehrJ, behívják ka­
tonai szolgálatra. Az eddigi ilyen 
felülvizsgálatok nem voltak ered­
ményesek. Kiderült, hogy a máv.- 
nál személyzethiány van.

— Pünkösdkor befejezik a taní­
tást. Ma megérkezett Szabadkára 
a vallás- és közoktatásügyi mi 
niszter rendelete, amely az idei 

.tanévnek pünkösdre teendő befe­
jezését, rendeli el. A rendeletet 
még csak a főgimnázium kapta 
meg. de a tanév bezárása egyön­
tetű lesz az összes középiskolák­
ban .

— Dávidok alkonya. Milliók u 
harctereken, más milliók görnyesz- 

j tő munkában — a kevés ezerek 
i fényűzésben, jómódban, esztelen 
i mulatozásban. Rongyosak és éhe^ 

3ek tűrő és gerinces seregi mohó 
ős puhány naplopókkal szemben. 
Ezt mindenki érzi, akiben Ízlés és 
önmérséklés van, aki tudja, hogy 
nemcsak a születés, de a vagyon 
is kötelez ... Ezt a végtelenül 
bántó disszonanciát a németek már 
megérezték. És egymásután jön a 
hír” hegy a legelőkelőbb, fényűző, 
drága vendéglőket sorra becsukatju 
a hatalom, mert a német kormány 
szerint ma nincs ideje a dáridó- 
nak. Olvassuk a híradást és el­
gondolkozunk azon, milyen messze 
vagyunk Geémániáló! és mennyire 
nincs bennünk polgári bátorság. 
Mert hu volna, nálunk se dőzsöl­
hetnének pöffeszkedőn — sértőn 
Ra]át külön pénzdemokratáink.

— A mezőgazdasági szabndsá- 
golások elintézése. Miután a kato­
nai egyének hozzátartozóinak me­
zőgazdasági szabadságolásra vo­
natkozó kérvényei a hadügymi­
nisztériumban rengeteg módon iel- 
szaporodtdk, a miniszlérium a hon­
védelmi minisztériummal egyetér­
tésben nyilvánosságra hozza, hogy 
a kérvényeknek a hadügyminisz­
tériumhoz való benyújtást- teljesen 
céltalan, mivel a minisztéiium azo­
kat véleményezés végett úgyis 
visszaküldi az illető póttestek pa­
rancsnokságához, ahová benyúj­
tani kellett volna. Teljesen célta­
lan továbbá a hadrakelt sereghez

kérni, mert ezeket a kérvényeket 
viszont az illetékes tábori parancs 
noksághoz továbbítják. A katona 
hatóságok különben utasítást kap 
tak, hogy a mezőgazdasági sza 
badságolásokra vonatkozó s kihall 
gatások során szóbelileg előterjesz 
tett kérelmek elintézésében a leg 
messzebbmenő méltányosságot ta­
núsítsák.

— Az egyház és kultúráért. A 
kormány által nemrégiben közzé­
tett adatok szerint a magyar kat- 
holikus egyház a főpapok és szer­
zetesvendek által alapított iskolák 
által a közművelődés emelésére 
eddig 66 millió 809 792 koronát 
telt le és fentarlásukra 14,116.744 
koronát áldoz évenként. A statisz­
tika szerint: középiskolákban fek­
szik 33,262.557 K. két jogakadé­
mia aiapitási költsége 400 000 K., 
31 hittudományi főiskola alapí­
tási költsége 8,100.000 K-, felső 
leányiskolák alapítási költsége 
577 235 K 42 tauitónépző alapítá­
si költsége 5,040 000 korona, pol­
gári iskolák alapítási köítsóge 
10,440.000 K„ népiskolák kegyúri 
költsége 14000.000 K., összesen: 
66,809.792 K. A fenntartási összeg 
évenként a következő összeget 
emészti fel: a középiskoláknál 
6 227.044 K., 2 jogakadémiánál 
260 000 K„ 31 hittudományi fő­
iskolánál a szemináriumokkal 
1,550 000 K. 42 tanítóképzőnél 
L260 000 K. a polgári iskoláknál 
2,610 000 K. a népiskoláknál 
2,100 000 K, összesen 14,116.744 
korona. Ide megy tehát az a sok 
irigyelt egyházi vagyon

— Az Omge nj elnöksége. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület igazgató-választmánya Zse- 
iénszki Róbert gróf olcöklésevel 
ülést tartott, mélye,, az ótíasu je­
lölő bizottság megtette indítványát 
az egyesület megüti sedett elnöki 
székének előkéséről. n. bizottság 
jelölése alapján az igazoló választ 
mány úgy döntött, hogy nz ápri­
lis 28-iki rendkívüli közgyűlésnek 
a következők megválasztását fogja 
javasolni: elnök Zseténszki Róbert 
gróf, I. aielnök Osztroluczky Mik? 
lös, II. aielnök Somssisch László 
gróf, III. aielnök Me.-ey Gyula. A 
jelöltek névsorából tehát, az erede­
ti tervtől eltóröleg Desaewffy Emil 
gróf neve kimaradt. Bujanovich 
Sándor halála után megindult vá­
lasztási mozgalom során Zselónsz- 
ky grófot jelölték elnöknek és 
Dessewffy Emil és Somssisch 
László grófokat aiolnöknek. A 
gazdák körében azonban n jelölés 
hiré'.e erős mozgalom indult meg 
Dessewffy ellen. A hangulat any- 
nyira Dessewffy ellenes lett, hogy 
a jelölő bizottság is jobbnak látta 
elejteni a gróf jelölését, mert nem 
akarták egy biztos bukásnak ki­
tenni.

— Meglőtt tolvaj. Zeutáról Írják: 
To ma se v Vési. a és Risnkov Raliké 
csókái katonaszökevények Polacsok 
vaskereskedőtől forgópisztolyt és 
töltényeket beszerezve, lopásra ad­
ták fejüket. Tudomásáré jött a do­
log a csókái ceendőraógnek, mire 
megindult a nyomozás. Tomaeev 
valahogyan észrevette, hogy kere­
si a csendőrség s elakart illanni, 
do nem volt szerencséje, mert a 
csendőrség a határban — mivel 
mm akart megállni — rálőtt s a 
golyó a lábát fúrta keresztül. Tár­
sával együtt elfogták s lakásukon 
a lopott holmikból 7 lóra való 
szerszámot, 6 sonkát, 4 oldal sza­
lonnát, 14 tyúkot, 3 kacsát, szap­

pant 8 egyéb apróságot talált. 
Elfogták az orgazdát is Popov 
Bránkóné személyében, akinél 
1774 koronát talállak. Mindhármat 
átadták a járásbiróságnak.

— Művészi klasszikus tánckon 
cert. Hilde Schlager Szabadkán.
A klasszikus tánckultusz óriási 
népszerűségét jellemzi, hogy a 
kontinens leghíresebb táncművész- 
nőit kőrútjukon valósággal ünnep­
ük, a közönség művészi gyönyö­
rűségét találja fel a klasszikus 
tánckoncertekben. A legnagyobb 
zeneszerzők, igy Liszt, Chopin, 
Mendelsohn, Rubinstein, Strausz 
stb. örökbecsű müvei kelnek életre 
egy-egy táncjelenetben s a mimi­
kái művészet elragadó szépségét 
nyújtja a művésznő táncaiban. 
Nagy áldozatok árán hozza le 
kedden a Korzó Mozi Hilde 
Schlager hires berlini klasszikus 
táncosnőt egy egész estét betöltő 

i tánckoneert megtartására, aki sze- 
- mélyen felléptével, bizonyára ezen 
j az estén is, a tánc híveinek, mü- 
I vészi értékelőnek igaz gyönyörü- 
I séget fog szerezni. Hilde Schíagert 
I mindenütt, a nagy sikerek kisérik 
í s a máris megnyilvánult nagy ér- 
! deklfidésre való tekintettel a je­

gyek árusítását megkezdte a Korzó 
Mozi pénztára Jegyek 6, 4 és 3 
koronáért kaphatók.

— Meghaltak: Zaidávovies Bó­
dog 3 éves, Szendi Györgyné Pet- 
í'ucz Julianna 54 éves, Pilip Jolán 

I 5 éves, Sábics Péter 3 éves, Vi- 
! rág Kálmánná Ürmös Mária 27 
! éves.

— Házasságot kötöttek az el- 
5 mutt héten. Boldizsár Gyula Hur- 
' váth Teréziával, Fehérvári József 

Engi Eszterrel, Horváth Mihály 
Birkás Ágnessel, Czibula Mihály 

; Palák Máriával, Eke András Pálfi 
í Máriával.

Színház.
Színházi műsor :

Szombaton délután ifjúsági elő- 
I adásul „Rip Van Winkle“ regó- 
i nyes nagyoperett

Szombaton este B. bérletben 
harmadszor „Oh Teréz“ nagyope­
rett.

Vasárnap délután olcsó helyé- 
i rakkal „Az aranypók“ vigóperett.

Vasárnap este bórletszüaetben 
Révész Ilonkával a címszerepben 
„Gyerekasszony“ énekes nép­
színmű.

Hétfőn A. bérletben itt először 
„A varsói citadella a Magyar Szín­
ház nagysikerű színjáték«.

Kedden B. bérletben másodszor 
„A varsói citadella“ színjáték.

Szerdán uj bérlet kezdete A. 
bérletben „Legénybuesu“ nagy­
operát t.

Csütörtökön B. bérletben „Stam- 
bul rózsája nagyoperett.

Pénteken A. bérletben itt elő­
ször „Vandergold kisasszony“ ope­
rett.

Szombaton délután ifjúsági elő­
adásul „A képzelt beteg“ vígjáték.

Szombaton este B bérletben 
másodszor „Vandergold kisasszony“ 
operett.

Szerkesztő :
BERKES MÁRK.

Nyomatott « kindőtuiajdouo», Sue I
Antal Nyomda éh Irodalmi Vállalti 
mint szövetkezet ktinyvnyom dijába u 
Szabadkán, R-$k6c*i-utca 20 s <i



Mozgé-fényképszinház.
Scherleck Holmes detektív mes­

ter legbonyolultabb detektív ka­
landjában lép föl vasárnap az 
Apollóban.

* » í -fr-WW
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Ajánlom az ép most beérkezett kip­
róbált, garantált legmagasabb fokú, cei- 
raképeséggel biró, fajtiszta és fajaze- 
nos káposzta- és kalarábmagvakat, a 
következő fnjakból:

Bulgár 
késői káposzta.

fejtett borokból, égetett 
pálinka minden mennyi­
ségben kapható Schorr 
Ottó szeszáru nagykereskedő 

SZEGEDEN

L
ffl 1 " MR aikorok

najy választékban 
jutányos árakon 

Klem Qéza cégnél 
Szabadka. 

Bercsényi u 5

Elismert legjobb téli káposztafaj.
1 kiló 400.— korona.

Nagyobb szükségleinél külön levélbeli 
ajánlat

Késői kék 
Góliát h- kaiarábs

1 kiló 700. korona.
Vetőmagszükséglet káposztánál kát. 

holdanként */g kilő, karalábnál a/4 kilő.
Téli használatra mi< dhét főzelékfajta 

április közegétől május végéig vetendő 
el és júniusban állandó helyére ültendő, 
észig tökéletesen kifejlődnek és a leg­
jobb terméseredményt adják. Korábbi 
vetésnél illetve kiiiltotésnél a kápeszta 
túlfejlődik és kirepedezik, a kaluráb pe, 
dig olfásul.

A várható terméseredmény kát. hol 
dánként káposztánál 250 mázsa, elállási 
ár a 40 kor. 10,000 korona, kalarábnál 
200 mázsa, eladási ár a 60 kerona 12,00.) 
brutto devétele.

Mtíhlo Árpád udvari szálitó inagke- 
reskedó" Temesvár

A tfíiááiíási rendelet
határozatatait a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
féiwaffos lámpákkal

lehet betartsrtnni.

Használjon 25, 40, 
<)0 wat fogyasztású

TingsriB-láspáhl.

Slszkttgsfeel, sSmSrt, rBt
a leggyorsabban elmulasztja a Dr. 
FLESOH-féle eredeti törv. védett

.SSflBOFORM — I3RNIZS1R.
Nincs szaga Nem piszkü. Mindig 
eredeti pecsétes dr. Flesch-félát kér 
jtink. Príbatégely 2'30 korona, nagy 
tégely 4 K, családi adag 11 korona. 
Szabatike és vidéke részére főraktár:

DECS! GYULA
, Szerit Terézia“ városi gvógygzertár
I kör Deák-utca. (Kis kápélna' mellett.) 

Vételiéi a SKÄB8F0RM védjegyre igyiljüik! 'Wi

Műtermemben
a legszebb kivitelben készí­
tek : reprodukciót, nagyításo­
kat, kissebbitéseket, másola­
tokat, diapotisiveket retusálási 
és amatőr felvételek kidolgo­

zását jutányosán

Sulyok Laura
fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

ELKELT I
E hirdetés csak a ítidhlrlokot eladni, vagy 

vBHűi akaró közönségei érdekli !
A Jászapáti Gazdasági és Ipar­

bank Részvény Társaság tulajdonát 
képezett, Szilágymegyőben levő zál- 
noki és nagydeizsidni birtokok el 
kőitek. Az eladást a tulajdonos pénz- 
in tűzet megbízásától a Nagy Lajos 
Országos Adásvételi és Reklámvál­
lalata Debrecen — közvetítette és 
bonyolította le Ic-lkiösmeretes bec3ü- 
letssséggel úgy az eladó, mint a ve­
vő legteljesebb megelégedésére.

E vállalat fennáll 18 év éta. Min 
den megbízást maga a tulajdonos 
intéz el személyesen. Adásvételi 
megbízásokat «lfogad köb ség-olőleg 
nélkül ! Központi Iroda : Debrecen, 
Csapó-u. 19. ez. Alapittatott 1800-bari.
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ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : :
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* téli velour-, nemez­
bársony-, selyem-

átmeneti, őszi és

kalapok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetet­
len olcsó árban 
mig a készlet tarl 
Fátyol, szalag, vi 
rág- és toiltüzékok 
Gyászkalapok min 
(len árban. Attila 
kitások, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s 
muff ok készülnek.

RISE IMÉHÉSzipL

ECiherdö Seecsis
és munkáslányek jó fize­

téssel azonnal fölvétetnek
S „Johanna“ szikvizgyárba ^

Szegedi-út 38.

Szegedi pnpues, fatalpu 
papucsok és faszandálok 
kapliatók csak viszont­

eladóknak.Mór. 1 Ilsíl
Temesvár, Emmausz-u, 7

VeszüRh a Iipmhüi árán 
BSZHÉET TMKdlYIESET

regényeket régi újság papirt k lóra 
A mig raktár ob van Vergó papír­

ból készült cigaretta hüvely 2-ős és 
3-as 7 kér. ezrenkint- 

Családi és tábori levelezésre 100 
papír és 100 boríték 5 kor. Palicai
és Szabadkai képes levelező lapok 
darabja 10 fillér.
Művész lap -k lO fill -tői. 20 fill, igen 
nagy választék, viszont elárusítók 
részére papírok, írószerek kaphatók.

LipsHg és Lairtpei
könyv-, Írószer- és papirkereskodése 

Szabadka, Rudios-utoa. 
Telefon 604 sz.

Feltámadás alksimával
elveszett egy fekete

O
A becsületes megtaláló. Teréz 

templom sekrestyéjébe jutassa, ahol 
20 korona jutalomba részesül.

Egy jú házból való fiút

Köszönetnyilvánítás.
Mindazok kik felejthetetlen 

jo lérjem illetve édes jó apánk 
elhalálozása alkalmával igaz 
részvétükkel igyekeztek mér­
hetetlen bánatunkat, fájda- 
inunkat enyhíteni, fogadják 
ezúton hálás köszönetiinket.

Németh család.

É#*f esit Ts I

tisztelettel értesítem úgy „ 
helybeli valamint az utazó közön- 
soget hogy nálam Ízletes jó pol­
gárt éttermet nyitottam és in 
Halókról gondoskodtam. Hetenkim 
egyszer jó halpaprikás.

Tisztelettel özv. Csíkinak Ist- 
yaiu1ie tulajdonos. Royal Szálloda 
ópttlei Zenta.

1879/1918 árv. s ,

Pál
Szabadka szab. k r. város árverészóke 

ro-»,»8t köih rré té étik hogy a , áh. 
Zomav.-. »évii!# H.roncí itir.i.i vág. eo- 
1 árvák fel-;ogé;y; zásó e tett 2 00 
" remis alapii vásynají 1913 vi k tua- 
ta »za - ivikai szülőié:ű va . yontala-, áv- 
Vttiüír-ynak hozomány ul fog kiadni.

Ernák folytán az ár/asz, k fölhívja 
mindacoa gyú, nokai. kist hz embcottjela- 
Pitvá-y< tőke’<■ a at jöv d s.j-: é e ny r- 
ni óhaj já';, bo y k rvónyeiket . yá- 
moijuk t-,-jós vagyouta aasáaát jó 
magav seiet t'gaz Jó hatóHgi Löiiyn- 
vánnyal leis«, reive 15 na . alatt e.en 
sfrvasiéihez nyújtsák < o.

Szabadta, 1918 évi r-.s.roius hó 29-én.
Plogmu Dezső
árva zéki e n'ií,

lljabfe felhívás
az adózó közönséghez.

Isméié va felhivat na t mindazok, kik 
a hadmen eu-óg' d jra vonatkozó beje- 
■öntéseiket a irár k izző.eH határidőben 
bs nem adják, hogv ezt a bejJentésü- 
s-t 8 nap al rt a syiva. inkább djá be, 
mivel ol.en ező esetben hadn. oij '»■ 
a törvénybm m-. gha árezutt súlyon 
k vet.k-'zmőnyek erbe alatt — hivatal 
hói fog m gállat,ittam.

Kelt Szabadkán 1918 ápr.lis 5-én
Városi adóhivatal

7100/918 szám.

HiPdbfmény

nyomdász-
tanoncnak
fizetéssel felvesz a 
SZEm flnifll nyomda

Szabadka szab. kir. város tanácsa 
ezennel közhírré I eszi, hogy a város 
tulajdonát képező kaszálókat és az 
egyes parkokban termett füvet az aláb­
bi sor end ben nyilvános árverés ut­
ján a f. évre hazzon érbe adja Folyó 
évi április hó 10.-én d. e. 8 urakor a 
helyszínén: A palios környéki 40 lánc 
kaszálót. Folyó évi április 11. ón u. e 
8 órakor a helyszínén: A volt | óstai 
kaszálóból a szegedi szőlők vó.-.éii 2 
lánc kaszálót. A Haram i- sömléki 20 
360/2000 lánc kaszálót. Ugyan a:, nap 
d. e 10 óra kér a helyszínen : A Horgos 
határ raei'etti 2 lánc kaszálót. Folyó 
évi április hó 12. ó.a d, e. 10 órakor a 
gazdasági ügyosztály hivatalos helyi 
Bégben : A régi homokbánya 3 lánc ka­
szálóját. * Mária-Terézia park füvét. 
A hzt. Teráz-téri park füvét,

Kelt Szadadkán, 1918 évi március hé 
17.-én.

A Váró d Tanács.

Eladó 17 laps szóló
egy tagban a Haitiéi szőlőkben 
Bővebb felvilágosítással szolgál a 
tulajdonos.

Milyecski Tamás
III kör Zirnonyi-út 258 sz.
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